A szobanforgd egyenlet megoldasédnak geometriai értelme az, hogy keressiik az

1)...y =vV222+2x—m, az m értékével valtozo gorbének és az
2)...y =x —2 szilard egyenesnek koz0s pontjait.

A 2) egyenes keresztiilmegy az X-tengely (2, 0) pontjan és 45°-1 szog alatt hajlik az X-tengelyhez.
Az 1) gorbe az

(3) P =22+ 22 —m...

hiperboldinak az X -tengely feletti része. Ezen hiperbolanak az X-tengely egyik szimmetriatengelye, amely valos tengely
abban az esetben, ha a hiperbola metszi, azaz ha a

(4) 202 42 —m=0...
egyenletnek valés gyokei vannak. E gyokok valésak, ha

1
(5) 44+8m >0, ill mz—i...

Vizsgaljuk tehat azon hiperboldkat, amelyekre nézve az 5) fennall. A 3) egyenletet

2
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alakban irva, kiolvashatjuk, hogy a hiperbola kbézéppontja — az m barmely értéke mellett — az X-tengelyen fekszik,

1
T=-5,y= 0 koordinatékhoz tartozik. (Az abran C.)

Valamennyi hiperboldnak kézos aszimptotai vannak; ezek az

(7) y—<x+%>\/§ és y——<x+%>\/§...

1
egyenesek. Ha m = 5 akkor a hiperbola éppen a 7) alatti egyenesparra fajul.

\ Y

A hiperbolédknak azonban az X-tengelyen valtozo csticspontjuk — és ennek megfelelleg valtozo tengelyhosszuk —
van, tehat valtozik az alakjuk. A csticspontok koordinatait a 4) egyenlet gyokei szolgaltatjak. Ezeknek értéke:

(8) x:%(—l:l:\/l—l—Zm)...

Az y = x—2 egyenes a hiperbola azon dganak X tengely feletti részét metszi, amelynek cstcspontja a kdzépponttol
jobbra van, tehat abscissija

%(—1 + V1+2m).

Mindaddig, amig ezen abscissa < 2, az egyenes nem metszheti a hiperbola el6bb meghatarozott részét. Metszés-
pontjuk akkor van,

1
ha (=14 VI+2m) 22, tehdt ham > 12. (L. az 1275-ben).

m = 12 mellett a hiperbola csticspontja az (z = 2, y = 0) pont. Az egyenes itt metszi a gorbét.



Ha m > 12, a metszéspont x > 2 abscissdhoz tartozik.
Krisztonosich Jend (Szent Laszlo rg. VII. o. Bp. X.)

1
Kiegészités. Ha —— < m < 12, akkor a 2) egyenes a 6) hiperbola mindkét 4gat az X -tengely alatt egy-egy pontban

metszi.
Ha m > 12, akkor csak az egyik metszéspont van az X-tengely alatt (a hiperbola masik 4gan).

1
Ha m < —=, ekkor az X tengely a hiperbola képzetes tengelye; a valés tengely az X-tengelyre meréGleges az

1
(x = —5 y = 0) pontban. Ezen hiperbolanak egyik agat, az X tengely alattit, metszi a 2) egyenes két pontban.



